

2022年阳光学子助学行动
擦亮远方·一路阳光

【编者按】

非学无以广才，非志无以广学。“擦亮远方·一路阳光”——2022年“阳光学子”助学行动启动后，“阳光学子”助学行动小组陆续收到众多学子的报名信息，每一份申请表的背后，都是一个自强不息的故事。多年的“阳光学子”助学行动，不仅是为了帮助“阳光学子”圆梦大学，更想让大家了解他们虽家庭贫困但坚韧自强的品质，展现他们为改变命运而奋发图强、拼搏不息的精神。

心有暖阳 何惧严寒

福利院里的女孩逆境中苦读

高考成绩：理科630分

目标学校：华中师范大学、华东师范大学

高二上学期期末考试的前一天，毛丽梅正在专心致志地准备期末考试，听闻大伯因胃出血去世的噩耗，她顾不得其他，连夜赶回了家。毛丽梅知道，家里唯一的支柱倒了。家中只剩下年幼的弟弟、身患残疾的妈妈和尚未成年的自己，生活的重担一下子就落在毛丽梅小小的肩膀上。是为了生活出去打工，还是坚持高考完成学业？这成了摆在毛丽梅眼前的一道迫在眉睫的选择题。



毛丽梅在龙陵县儿童福利院帮忙包饺子

直面挫折 埋头苦读考出高分

毛丽梅的求学之路并不平坦。在她四年级的时候，父亲作为家中最重要的劳动力，在山上劳作的时候突发恶疾去世了。而从毛丽梅出生起，她母亲就患有严重的精神类疾病，生活不能自理。她无法获得来自母亲的关照，反而是母亲需要毛丽梅照顾。龙陵县儿童福利院院长说：“她妈妈连吃饭都要靠她牵着手喂到嘴里。”

即便生活再艰辛，毛丽梅也没有放弃过学业。“每次和大伯打电话，他都强调让我不用担心家里，使劲读，要坚持！”毛丽梅说，“上初一时，我要去村里别的人家做活，采茶、扭风斗，赚一点零花钱。”进入高中之后，在学校的争取之下，

心怀感恩 想帮助更多寒门学子

在整个采访过程中，班主任、福利院院长评价毛丽梅最多的一句话就是：阳光。

当被问到对未来的期望时，毛丽梅充满了憧憬。她说：“我报考了华中师范大学、华东师范大学，如果我当了老师，我会特别关心那些和我拥有同样家境、经济困难的孩子，我会帮助他们，我想带他们出去看看，去很多地方，增长他们的见识。”

对于高考结束后的暑期安排，毛丽梅希望把更多时间用在对她来说似港湾一般的福利院，“我待在福利院里，带着

毛丽梅家里获得了更多补助，这下她可以将全身心投入到学习中了。

可高二那年，生活再次给了她一击——大伯倒下了。当时，她内心充满了迷茫：“那段时间，我的内心非常空虚，没有目标，我不知道该怎么办。”在当地政府与学校的帮助下，毛丽梅带着妈妈和弟弟搬到了龙陵县儿童福利院。

经过这次波折后，毛丽梅仿佛一夜之间长大了。“高一进来的时候，我觉得她在学习上还没有找到自己的方向。遇到重大变故后，她意识到身上承担的家庭重任了，读书时非常努力、用功，最后高考考出了理科630分的好成绩。”毛丽梅的班主任说。

其他小朋友们玩，陪陪他们，我也会更开心一点儿。生活再辛苦也要开心呀！”

“她是一个非常懂得感恩的人。”福利院院长说，“高考之后，每次我随她回家，她都很高兴地给我介绍，这个嬢嬢以前照顾过我，那个婶婶对我特别好，像亲婶婶一样。她做家务也非常勤快，用心地照顾妈妈、弟弟，每个周末都会回来给妈妈洗个澡。”

提到妈妈，毛丽梅动情地说：“我一直在照顾她，也一直把她计划在我的未来当中，我知道她很需要我。”

脚踏农田 心向星空

大山深处的昭通小伙有个航天梦

高考成绩：理科641分

目标学校：西北工业大学

高考成绩放榜后，小汤（化名）取得了理科641分的骄人成绩，毫不犹豫地填报了西北工业大学的航空航天专业。优异的高考成绩绝不是偶然的，小汤的高中班主任这样评价他：“不善言谈，做事认真。他只要认定一件事，无论花多少时间，一定会一丝不苟把它做成。”

奋斗不息 用梦想照亮现实

七月，烤烟种植进入打顶抹芽的关键期。当同龄人还在享受高考结束的无忧无虑时，小汤的身影已经随着太阳的升起出现在了烟田里。“即将到来的大学生活让我期待，同时高昂的学费也让我担心。我希望能利用这段时间多做一些农活，来减轻家里的负担。”他说。

2004年，小汤出生在昭通市镇雄县以勒镇一个偏远山村，父母外出务工，留下他与弟弟跟随爷爷奶奶生活在一间小

小的泥土瓦房里。爷爷奶奶都重病在身，含辛茹苦拉扯大了他们兄弟俩，直到现在都需要靠药物来缓解病痛。

小汤不愿多提童年的艰辛，因为“它们都过去了”。他更愿意谈论未来和梦想：“太空资源的探索、开发与利用是未来人类探索太空的一个必然经历和步骤，也是国家实力的重要体现，我的目标就是在这一领域做出自己的贡献。”

心怀善意 与同学共渡难关

连续三年，小汤的成绩都非常优异。他与班上其他同学一起“动脑筋、找方法”。在晚自习时，他自发为同学们讲习题、分享所得，这不仅使班级中形成了勤学好问、你追我赶的学习氛围，也提升了班级的整体成绩。在2022年高考中，小汤所在的班级学生基本达到了“211”院校的录取分数线。“小汤不是班干部，但他知道自己能为这个集体做些什么。”他的高中班主任说。

小汤上高中的时候，父母返乡务农，靠种烤烟供养他和弟弟上学并为爷爷奶奶看病。然而，生活也总是捉襟见肘。

小汤的高中班主任说：“他是个非常善良的孩子。有一次查寝，我了解到，小汤把省下来的生活费给了另一位同学。自己有困难，还主动帮助境况更糟的同学。都是农村出来的孩子，相互搀扶、相互鼓励走过高中的时光，他们从来没有想过放弃。”

“我已经成年了，身上有了更多的责任。我将会在未来的学习生涯中，更加严格地要求自己，学好专业知识。”在谈及未来时，小汤这样说。虽然只有18岁，但略显成熟的小汤早就明白了作为一个男子汉，只能向前，不能后退。

欢迎报名“阳光学子”助学行动

报名条件

1. 今年高考被本科院校录取的应届生；
2. 家庭经济困难却有“以勤治学，以孝侍亲，以达济世，以报感恩，以善立身，积极阳光”的优良品德；
3. 已在其他项目受资助的学生、免费师范生不在考虑范围内。

报名方式

1. 可拨打电话0871-64100000或0871-64160059进行咨询，请在工作日（周一至周五）和工作时间（9时至12时，15时至18时）拨打；
2. 下载开屏新闻客户端，通过“有事找开屏”查看报名须知，下载申请表并上传相关资料完成报名。